
A MAGYAR LÉGVÉDELEM MÚLTJA 

A magyar légvédelem sokáig igen előkelő bellyen állt világ-
viszonylatban. Hogyan lehetséges, hogy a második világ-
háború vége felé teljesen korszerűtlen lett, légi célokra való 
lövésnél alig használható és inkább a földi célok leküzdé-

sére használták igen jó eredménnyel. •' 
A magyar légvédelem fénykora 1937—1941-ig terjedő időre te-

hető. A magyar találmányú Juhász—Gamma-féle lőelemképző a svéd 
gyár tmányú, igen nagy lőszabatossággal és tűzgyorsasággal rendel-
kező 8 cm-es 29 M. légvédelmi ágyúval, a magas légicélok leküzdésére, 
a 40 mm-es 36 M. gépágyú korszerűsítve az irányzéktömbbel, az ala-
csony légicélok leküzdésére egyedülálló volt áz egész világon. 

A légvédelemnek mindenkor a legszorosabb együttműködésben 
kell dolgozni a légierőkkel, annak minden megmozdulását, korszerű- • 
sítését figyelemmel kell kísérni, s ennek szellemében azonnali a szük-
ségessé vált változásokat végre kell ha j tan i . Közös parancsnokság — 
és pedig a légierő allá kell tartozni a két fegyvernemnek, amint azt 
lá t tuk a nagyhatalmak hadseregeinél. 

1937—41-ig a magyar légvédelem meg tudita tartani vezető he-
lyét, mert műszerei, tűzfegyvere és lőszere az akikor meglévő repülő-
igépek ellen korszerűnek bizonyultak. ' . 

A repülőgépgyártás fejlődése ebben az időszakban még csak a kísér-
leti résznél tartott és általánosságban az addig meglévő repülőgépek, 
vagy igen kis változással kihozott ú j gépek voltak forgalomban. Eb-
ben az időben a légvédelemnek az alábbi adatokat kellett figyelembe 
venni: 

Maximális magasság 3500—4000 m. 
Maximális sebesség 350—400 km/óra. 
A lőelemképző a lőelemeket 8500 m lőtávolságig és 5000 m ma-

gasságig képezte. A legnagyobb állítható vízszintes célsebesség 110 
mtónp., azaz 306 km/óra volt. 

A 40 mm-es 36 M. légvédelmi gépágyú lőélemképzős irányzéka 
az előretartásokat 4600 m lőtávolságig és 140 m/mp., azaz 504 km/óra 
legnagyobb célsebességig tudta képezni. 

Az évente Eszterházán megtartott légvédelmi lőgyakorlatokat a 
külflödi katonai Szakértők igen sűrűn látogatták meg és az elért ered-
ményekről! a külföldi sajtó elismeréssel nyilatkozott. 

Tény az, hogy a lőgyakorlatok lefolyása az akkori időben, repülő-
gépeinket tekintetbe véve, minden szempontból megfelelő volt. A cél-
vontató repülőgép sebessége a célzsák miatt ugyan kisebb volt, mint-
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az akkori repülőgépek átlagos 'sebessége, de ezt erősen ellensúlyozta 
a vontatott célzsák kicsiny volta. Egyes gép esetében a találati való-
színűség a hatásos hatáskörzetben mind az ágyúnál, mind a gépágyú-
nál l°/o volt. Ha azt vesszük alapul,- hogy mindkét tűzfegyver igen 
nagy lőgyorsasággal rendelkezik, különösen a gépágyú, amelynek tűz-
gyorsasága elméletileg 120, gyakorlatilag 60—80 lövés percenként, 
tekintetbe véve továbbá, hogy a tűzgép a célt átlag 4—8 km út alatt 
tarthatja eredményesen tűz alatt, ami a repülőgép átlagos sebességél 
alapul véve, 30—70 mp-nek feleli meg, akkor láthatjuk, hogy egy 
ágyúsüteg ez idő alatt lövegenként kb. 20 lövést, összesen 80 lövést, egy 
gépágyú elméletileg 70, a valóságban 50 lövést adhat le. Tehát a talá-
lati valószínűség alapján egy kedvező célmozgást végző egyes gép le-
lövéseihez két ágyúsüteg lett volna szükséges. 

Amíg az ágyúsüteget a nagy magasságban és az ütegtől távol el-
repülő célok leküzdésére lehetett használni (időzített lövedékekkel volt 
ellátva), addig a gépágyú nagy tűzgyorsasága és mozgékonysága miatt 
az alacsony támadás és közeleél elhárítására volt kiválóan alkalmas. 
Mindezeken kívül mindkét tűzfegyver lőszabatossága, tűzgyorsasága 
é's a rendszeresített műszerei miatt földi cél elhárítására is kiválóan 
lehetett alkalmazni. így pl. harckocsitámadás, erődök, valamint közel-
támadó gyalogság leküzdésére. (Gépágyú.) 

A légvédelmi tüzérség 1941-ben igen szép eredményeket ért el'. 
Pl. amíg az ellenfél nem ismerte a gépágyú nagy tűzgyorsaságát és 
mozgékonyságát, volt többek közt egy gépágyús félszaka'sz, ameliy ha t 
vadászgépet lőtt, le egy délelőtt, amikor köz el támadás érte. Általában 
a légvédelmi tüzérség nagyon szépen, a várakozásnak megfelelően 
állta meg helyét ebben az időben. 

Azonban a repülőipar, a kísérletezés korán túljutva, egyre-másra; 
hozta ki az újtípusú repülőgépeket, amelyek az eddig ilsmert gépek 
hatásadatait messze túliszárnyalták.. 1942-től a háború befejezéséig, sőt 
még jelenleg is, a repülőtechnika a szakadatlan fejlődés korszakába 
lépett. Sebesiség, magasság, hasznos teherbíróképesség és távolsági re-
pülés szempontjából az egyik típus a másikat múlta feliül' és ezzel az: 
irammal kellett volna szorosan lépést tartani a mi légvédelmünknek is. 

1943-ban az amerikai Liberátor nehézbombázó már 7000 m m a -
gasságban volt képes repülni 450—500 km/óra utazósebesség mellett,, 
teljes bombamegterheléssel. Az angol kéttörzsű vadász — Lightning 
— sebessége felülmúlta a Messerschmitt vadászgépek sebességét. E gép-
sebessége 750 km?óra volt. 

Annak ellenére, hogy ebben a fejlődésben bizonyos fokozatok 
voltak észlelhetők, a magyar légvédelemnél a továbbfejlesztés ma jd -
nem teljesen megállt. Igaz ennek legnagyobb oka a pénzhiány volt, 
Á lőelemképzőn ezt a magasságot és sebességet á l l t am nem lehetett, 
de ettől függetlenül a tűzgép lőtávolságát a repülőgép magassága-
majdnem kimerítette és így csak az üteg mellett közvetlen elrepülő-
gépre lehetett volna a tüzet megnyitni. 

A repülőipar .fejlődésének eme kétségbevonhatatlan eredményeit 
figyelembe véve, a Gamma-gyár próbálta a lőelemképző készülékent 
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a távolsági, magassági és sebességi határ t a korszerű követelmények--
nek megfelelően kitolni, de az elért eredményék .nem voltak teljesen 
kielégítők. Azt is lehetne mondani, hogy mire a kísérletezés- a kivitel' 
stádiumába jutott, volna, a repülőiparfejlődés már meghaladta az 
ú jabb továbbfejlesztést is. 

A lőelemképző készülék műszaki berendezése az eredeti távolság 
magasság és sebesség bevivése által képzétt lőelemek készítésére volt 
alkalmas. Amikor a Gamma-gyár korszerűsítette a lőelemképző k é -
szüléket és -a követelményeknek megfelelően a távolsági, magassági és 
sebességi határt kitolta, nem számolt, vagy gazdasági szempontból nem 
vehette figyelembe a műszer műszaki berendezésének teherbíró képes-
ségét. Ez két hibaforrást idézett elő. Egyrészt a műszerben lévő moto-
rok az erőltetett használat következtében felmondták a szolgálatot és 
a műszert javításba kellett adni, másrészt a motorok erősségének elég-
telensége folytán a műszer helytelen lőelemeket képzett. Legészre-
vehetőbb hiba volt, hogy a lövések lemáradtak, ami a gyenge moto-
roknak volt tulajdonítható. 

Ez volt a légvédelemnél a helyzet, amikor Budapest bombázása 
megkezdődött. A polgári lakosság határ ta lanul bízott a légvédelmi 
tüzérségben, csak a légvédelmi tüzér nem bízott saját fegyverében. 
A polgári lakosság az újságcikkek dicsőítő szózataitól' teljesen félre-
vezetve, igen kézzel foghatóan érezte a légvédelem teljes csődjét a há-
ború további folyamán. Meglepetés egyedül csak azokat a 'légvédelmi 
tüzéreket nem érte, akik józan, világos fejjel tudtak gondolkozni és-
véleményük beigazolását láthatták, amikor a megjelenő gépekre le-
adott ütegfűz robbanási pontjai a kötelékek alatt és lemaradva jelen-
tek meg. 

Ékkor saját bőrünkön tapasztalhattuk, hogy még abban az eset-
ben is, ha a lőelemképző t megfelelően korszerűsítették- volna, a lég-
védelmi tüzérség maga korszerűtlenné vált. Ugyanis a 8 cm-es 29 
M-ju löveget is ki kellett volna cserélni, illetve nagyobb lőtávolságú 
löveggel kellett volna felcserélni. 

Ezenkívül a sebesség, távolság, illetve a magasság növekedésével 
a találati valószínűség is csökkent. Legfőbb hibaforrás' a távolság-
mérésnél adódik. Míg két km távolságig 13 m hibával kell számolni, 
addig 10 km-nél ez a hiba 320 m-re, 15 km-nél 720 m-re nő. Ha te-
hát minden hibaforrást kikapcsolva, csak a távolsági hibát nézzük, 
akkor a következő helyzet adódik: A 8 cm-es 29 M. légvédelmi ágyú 
óraműgyujtós légvédelmi gránátjánalt hatásos repesztere légi célnál 
200 m/mp. végsebesség mellett (kb. 10 k m távolságnak felel meg) ma-
gasságban 19 m, átmérője 51 m. A veszélyes repesztér, amelynek ha-
táráig hatásos repeszdarabok eljutnak, egy olyan gömb, amelynek 
sugara kb. 300 m. Tehát egy 7000 m -magasan és az üteg mellett 7 
km-re elszáló gépre a légvédel mi tüzérségünk a- tüzet , 'csak a táv-
mérési hibát alpulvéve, majdnem reménytelenül kezdte meg. Mint-
hogy a l'öveg hatótávolsága igen kicsi volt, nem volt idő a távolsági 
hibán segíteni, mert a gép ez idő alatt a tűzhatás körzetéből kilépett. 

Amikor a német hadsereg a fontosabb tárgyak légvédelmére ki-
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rendelt ütegek némelyikét lokátor-készülékkel látta el, amely mérés-
nél nagy távolságra, 10—20 km-re is csak 10 m hibával dolgozott, ez 

.a hiba kiküszöbölődött, de ez a lőelemképző műszer korszerűtlensé-
gén és a löveg hatótávolságának elégtelenségén nem változtatott. 

Még a német hadsereg légvédelmi tüzérsége sem tudott lépést tar-
tani a repülés fejlődésével, pedig ők minden eszközt felhasználtak 

.arra, hogy a háborút megnyerjék. Európának majdnem minden gaz-
dasági forrása és pénze rendelkezésükre állott. A Juhász—Gamma-
féle l'őelemzőképzőt átvéve, azt téljesen korszerűsítették. A távmérőt, 
mely nálunk a iőelemképzötöl kü lön volt, beépítették a műszerbe és 
így sok hibaforrás lett kikszöbölve. A 8 cm-es lövegről a 8.8 cm-re, 
majd 10.5 cm-re, végül a 12 cm-es lövegre tértek át. Ezek a lövegek 
rendelkeztek ugyan .megfelelő lőtávolsággal, de nehézkessé válták és 

.gyorsan mozgó légi célnál alig voltak használhatók. A további fejlő-
désnek útját állta a német ipartelepeik ellen folytatott hatalmas légi-
támadás, amely a német ipar teljes megsemmisítéséhez vezetett. 

A nagyhatalmak hadseregei közül a szovjet hadsereg légvédelmi 
tüzérségének hatalmas lőszermennyiség állt rendelkezésére, s így való-

-ságos tűzfüggönyt lőtt a repülők elé. Ez az eljárás hatásosnak bizo-
nyult és igen sok német gépnek lelövését eredményezte. Ezt kiegészí-
tette a szovjet hadseregnél mintaszerűen megszervezett csapatlégvéde-
lem, amely alacsonyan elszálló gépekre hatalmas tüzet zúdított és ha 
nem is biztosított 100%-os sikerrel, igen zavarólag hatott az el'lenísé-
•ges gépekre. 

Az angol-amerikai hadsereg légvédelme a Radar állandó tökélete-
sítése folytán igen javult és ezt az előnyét hatalmasan ki is hasz-
nálta. Mintaszerű volt az angol-amerikai hadseregnél a légifegyver-
nem és a légvédelem összműködése és csak így képzelhető el, hogy 
1940—41-ben a németek részéről megindított hatalmas légi offenzíva 

.az erős túlsúly ellenére, a legnagyobb kudarccal végződött. 
A végső tapasztalatokat leszűrve, a légvédelmi tüzérségre az el-

jövendő háborúban is szükség lesz, de mindenkor a legszorosabb 
együttműködésiben a légierőkkel, mintegy annak kiegészítőjének kell 
lenni. Korszerűsített lövegekkel és műszerekkel, igen niagy kezdő-
sebességgel rendelkező lőszerrel minden időben nagy veszélyt fog je-
lenteni a repülőgépek számára. 

Eltér Géza 


